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SKRIFTLIG FORESPØRGSEL P-1609/08
af Harlem Désir (PSE)
til Kommissionen

Om: Gennemførelse i national ret af direktivet om tjenesteydelser i det indre marked

I forbindelse med gennemførelsen i national ret af direktivet om tjenesteydelser i det indre marked 
(2006/123/EF)1 rejser der sig et spørgsmål vedrørende undtagelsesbestemmelserne gældende for de 
sociale tjenesteydelser, som ydes efter opdrag fra staten.

Opdragsbegrebet, som er indeholdt i fællesskabsrettens bestemmelser om konkurrence på området 
for tjenesteydelser af almindelig økonomisk interesse, er her brugt for første gang i en tekst 
vedrørende det indre marked, men uden at hverken rækkevidden eller de konkrete bestemmelser 
angående denne formulering i national ret er defineret, bortset fra hvad der fremgår af "Håndbog i 
gennemførelse af servicedirektivet" og kravet om "forpligtelse til at tilvejebringe disse sociale 
tjenesteydelser." Dette informationsdokument har imidlertid ikke nogen retlig gyldighed.

Skal begrebet opdrag på lovgivningsområdet for det indre marked sidestilles med forståelsen af 
begrebet inden for lovgivning om konkurrence på området for tjenesteydelser af almindelig økonomisk 
interesse, og som for nylig er blevet præciseret ved dommen afsagt i BUPA-sagen (T-289/03)?

Vil denne forståelse af begrebet nødvendiggøre en officiel retsakt om overdragelse, som det er 
tilfældet inden for konkurrencelovgivningen? Vil en kontraktmæssig forpligtelse, som binder 
tjenesteyderen til en offentlig myndighed via en offentlig kontrakt, bevilling eller tilskudsaftale, udgøre 
et opdrag i den betydning, som fremgår af artikel 2, stk. 2 j)?

Er de nationale juridiske rammer vedrørende visse serviceydelser, såsom den lovgivning der er 
gældende i Frankrig, omfattet af bestemmelserne nævnt i artikel 2, stk. 2 j), 15, stk. 4, og 17, stk. 1, 
selvom de ikke tager direkte højde for tjenesteyderens eksplicitte opdrag eller forpligtelserne til at 
tilvejebringe disse sociale tjenesteydelser, og ikke inddrager tjenesteydelser af almindelig økonomisk 
interesse ved navns nævnelse? Såfremt det ikke er tilfældet, er der da risiko for, at et stort antal 
sociale tjenesteydelser vil høre ind under servicedirektivet, selvom Europa-Parlamentet har undtaget 
dem fra dets anvendelsesområde?
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